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Θέμα: Διασφάλιση εύρυθμης λειτουργίας των ενεργειακών αγορών – Απρόσκοπτη και κατά το 

δυνατόν ταχύτερη πίστωση των κονδυλίων των κρατικών επιδοτήσεων στους Προμηθευτές 

ενέργειας 

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ, 

Αξιότιμη κυρία Γενική Γραμματέα, 

Ενόψει της πρωτόγνωρης, πέραν κάθε προηγουμένου, αύξησης των τιμών φυσικού αερίου και 

ηλεκτρικής ενέργειας, με την παρούσα επιστολή ο Ελληνικός Σύνδεσμος Προμηθευτών Ενέργειας 

(ΕΣΠΕΝ) επιθυμεί να επισημάνει ότι, προκειμένου να διαφυλαχθεί κατά το δυνατόν η ομαλή 

λειτουργία της αγοράς ενέργειας και της οικονομίας συνολικά, απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί 

η έγκαιρη πίστωση των κονδυλίων του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης (ΤΕΜ) προς τους 

Προμηθευτές, για τη χορήγηση των κρατικών επιδοτήσεων επί των λογαριασμών ηλεκτρικής 

ενέργειας και φυσικού αερίου. 

Συγκεκριμένα, αναφορικά με τις Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις (ΚΥΑ) ΥΠΕΝ/ΔΥΔΡ/12462/333, 

ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/12468/434 και ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/12477/435 (ΦΕΚ Β’ 603/11-2-2022) για τη χορήγηση των 

επιδοτήσεων επί της κατανάλωσης φυσικού αερίου και ηλεκτρικής ενέργειας για τον Ιανουάριο και 

τον Φεβρουάριο του έτους 2022, επισημαίνουμε την ανάγκη έγκαιρης πίστωσης των σχετικών 

κονδυλίων, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις ανωτέρω Αποφάσεις, ήτοι «εντός 10 ημερών από την 

σχετική ενημέρωση από τους Προμηθευτές». Τόσο οι ιλιγγιώδεις τιμές που διαμορφώνονται τις 

τελευταίες ημέρες στις αγορές ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, όσο και οι σαφείς ενδείξεις για 

τη συνέχιση του φαινομένου τουλάχιστον για το υπόλοιπο του έτους 2022, καθιστούν επιτακτική 

την ανάγκη απρόσκοπτης εφαρμογής της διαδικασίας για την άμεση πίστωση των κονδυλίων στους 

Προμηθευτές, κατά τρόπο που δεν θα επιβαρύνει περαιτέρω τις υπέρμετρες ταμειακές απαιτήσεις 

που καλείται να διαχειριστεί ο κλάδος της προμήθειας από την αρχή της ενεργειακής κρίσης. 
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Σε διαφορετική περίπτωση, και υπό τις παρούσες συνθήκες ασφυκτικής ρευστότητας και 

επισφαλειών στη λιανική αγορά ενέργειας, γίνεται αντιληπτό ότι οι Προμηθευτές είναι πρακτικά 

αδύνατο να επωμιστούν το χρηματοοικονομικό βάρος των επιδοτήσεων εκατομμυρίων € – σε 

όρους ρευστότητας, δίχως να ανακύψει σημαντικός κίνδυνος αποσταθεροποίησης του συνόλου 

της ενεργειακής αγοράς, με αντίστροφα από τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα για τους 

καταναλωτές.  

Αντιθέτως, με την έγκαιρη και κατά το δυνατόν ταχύτερη πίστωση των κονδυλίων στους 

Προμηθευτές, τα μέτρα των κρατικών επιδοτήσεων τα οποία απολύτως ορθώς λαμβάνονται για τη 

διευκόλυνση του καταναλωτή, θα μπορούσαν παράλληλα – και δίχως πρόσθετη ταμειακή 

επιβάρυνση – να προσφέρουν σημαντική στήριξη στη ρευστότητα του κλάδου, όπως άλλωστε 

προβλέπεται και στην πρόσφατη ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επί του σχεδίου 

«REPowerEU» για επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν «πιεστικές ανάγκες ρευστότητας λόγω 

έκτακτων και απρόβλεπτων περιστάσεων».      

Εξάλλου, ο ουσιαστικός έλεγχος της ορθής καταβολής των ποσών της κρατικής επιδότησης 
πραγματοποιείται βάσει των μετρητικών δεδομένων που πιστοποιούνται αποκλειστικά και μόνο 
από τους Διαχειριστές του Δικτύου (ΔΕΔΔΗΕ, ΕΔΑ Αττικής, ΕΔΑ Θεσσαλονίκης και ΔΕΔΑ). Σε αυτό 
το πλαίσιο, θεωρούμε ότι η αποστολή διακριτών αρχείων στον ΔΑΠΕΕΠ από τους Προμηθευτές και 
η υποχρέωση ελέγχου των στοιχείων εκ μέρους του Διαχειριστή εντός 10 ημερών, προ της 
πίστωσης των ποσών της επιδότησης, εισάγει περιττή πολυπλοκότητα τόσο για τον ΔΑΠΕΕΠ όσο 
και για τους Προμηθευτές, δίχως να εξυπηρετείται ουσιαστικά ο σκοπός της πιστοποίησης των 
ποσών της κρατικής επιδότησης. Εξ’ αυτού, ανακύπτει καθυστέρηση στην καταβολή της 
επιδότησης και εντείνονται οι επισφάλειες της δραστηριότητας της προμήθειας, η οποία ήδη 
επιβαρύνεται από τεράστιες απαιτήσεις σε κεφάλαιο κίνησης.  

Επιπρόσθετα, θεωρούμε ότι προτεραιότητα θα πρέπει να αποτελέσει η δημιουργία ενιαίου 
προτύπου αρχείων από τους Διαχειριστές Δικτύου Φυσικού Αερίου – κατ’ αναλογία αντίστοιχης 
πρωτοβουλίας του ΔΕΔΔΗΕ – που θα επιτρέψουν την αυτοματοποιημένη επαλήθευση της 
ορθότητας των δεδομένων κατανάλωσης και κατ’ επέκταση του ύψους της επιδότησης, 
προκειμένου ο ΔΑΠΕΕΠ να πραγματοποιεί τους σχετικούς ελέγχους και να προβαίνει σε τυχόν 
επιπλέον πίστωση ή χρέωση «Σε τακτά χρονικά διαστήματα μετά την αποστολή από τον αρμόδιο 
διαχειριστή δικτύου ή συστήματος των καταμετρημένων καταναλώσεων των δικαιούχων της 
επιδότησης και όχι αργότερα από την παρέλευση 13 μηνών από την λήξη του μέτρου (…)», όπως 
ορίζεται στις ΚΥΑ.  

Συνολικά, προκειμένου να διευκολυνθεί τόσο η διαδικασία ελέγχου της ορθής καταβολής των 
ποσών της κρατικής επιδότησης στους καταναλωτές όσο και η υποβολή των σχετικών στοιχείων 
από τους Προμηθευτές, είναι απαραίτητο να καθιερωθεί κοινό πρότυπο αναφοράς των σχετικών 
δεδομένων για την ηλεκτρική ενέργεια (π.χ. κατά το πρότυπο του ΔΕΔΔΗΕ), και αντίστοιχα για 
το φυσικό αέριο (π.χ. κατά πρότυπο των Διαχειριστών), που θα είναι αποδεκτό από όλους τους 
εμπλεκόμενους φορείς (ΥΠΕΝ, ΡΑΕ, ΔΑΠΕΕΠ, ΔΕΔΔΗΕ, ΕΔΑ Αττικής, ΕΔΑ Θεσσαλονίκης και ΔΕΔΑ). 

Επισημαίνουμε ότι κατά τους τελευταίους πέντε και πλέον μήνες, αντιλαμβανόμενοι τις δυσμενείς 

οικονομικές επιπτώσεις που απορρέουν από τις εξαιρετικά υψηλές τιμές των ενεργειακών 

προϊόντων, οι Προμηθευτές-μέλη του ΕΣΠΕΝ έχουν καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια να 

διασφαλίσουν την προσήκουσα χορήγηση της κρατικής επιδότησης στους δικαιούχους 

καταναλωτές ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου, αντλώντας για σημαντικό χρονικό 

διάστημα την αναγκαία χρηματοδότηση – σε όρους ρευστότητας – από ίδια κεφάλαια. 

Επί του θέματος αυτού, χαιρετίζουμε τον προγραμματισμό του ΥΠΕΝ, όπως γνωστοποιήθηκε σε 

συνάντηση με τους Προμηθευτές στις 02.03.2022, ο οποίος αποσκοπεί στην έγκαιρη ενημέρωση 

αναφορικά με ενδεχόμενες μελλοντικές επεκτάσεις των μέτρων της κρατικής επιδότησης, καθώς 

και στη διασφάλιση των πόρων του Ταμείου Ενεργειακής Μετάβασης. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα 
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καταστεί εφικτή η έγκαιρη (και όχι αναδρομική) απόδοση της ενίσχυσης στους καταναλωτές καθώς 

και η αποφυγή δημιουργίας ελλειμμάτων, και θα περιοριστεί το διόλου αμελητέο διαχειριστικό 

κόστος που επωμίζονται οι Προμηθευτές για τη χορήγηση των επιδοτήσεων (π.χ. παροχή 

διευκρινίσεων, διαχείριση παραπόνων, εκτέλεση αναδρομικών εκκαθαρίσεων).  

Στο πλαίσιο αυτό, και λαμβάνοντας υπόψη τον κατεπείγοντα και ιδιαζόντως δραστικό χαρακτήρα 

των παρεμβάσεων που περιλαμβάνονται στην ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής επί του 

σχεδίου «REPowerEU» – μεταξύ άλλων και για την ενίσχυση της ρευστότητας των πληττόμενων 

επιχειρήσεων, θεωρούμε απαραίτητο, πέραν της απαρέγκλιτης τήρησης των διατάξεων των 

ανωτέρω ΚΥΑ αναφορικά με την πίστωση των σχετικών κονδυλίων της επιδότησης εντός δέκα (10) 

ημερών, να δοθεί άμεση, έμπρακτη και ουσιαστική – σε όρους χρηματικής διευκόλυνσης – 

υποστήριξη στους Προμηθευτές, που θα περιλαμβάνει ενδεικτικά: 

• Προκαταβολή τουλάχιστον σε ποσοστό 50%, του εκτιμώμενου ποσού των επιδοτήσεων 

ηλεκτρικής ενέργειας και φυσικού αερίου εκάστου μήνα εφαρμογής του μέτρου (π.χ. έως την 

5η ημέρα εκάστου μήνα για την επιδότηση της κατανάλωσης του ιδίου μηνός).  

• Δυνατότητα υποβολής στοιχείων επί της χορηγούμενης επιδότησης από τους Προμηθευτές, 

και πίστωσης των αναλογούντων κονδυλίων από το ΤΕΜ, ανά τακτικότερα χρονικά διαστήματα 

και όχι άπαξ ανά μήνα, λαμβάνοντας ασφαλώς υπόψη τα όποια ποσά θα έχουν ενδεχομένως 

προκαταβληθεί στους Προμηθευτές για τον αντίστοιχο μήνα κατανάλωσης. 

Αναμένοντας την άμεση και ουσιαστική ανταπόκρισή σας σε αυτό το εξαιρετικά επείγον και 

κρίσιμο θέμα. 

 

Με εκτίμηση, 

 
 

__________________________ 

Μίλτος Ασλάνογλου 

Γενικός Διευθυντής 


